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TAG Economeg EC1 1131-51

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1 1664 3.6 0.8 4 88.8 100
2 1662 2.9 1.1 4 72.6 99.9
3 1652 3.9 1.9 6 64.9 99.3
4 1661 5.2 1.9 8 64.8 99.8
5 1653 4.2 1.3 6 69.2 99.3
6 1622 2.7 1.7 6 45.5 97.5
7 1644 3.6 1.8 8 45 98.8
8 1612 3.4 2.3 8 42.7 96.9
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TAG Economeg EC1 1131-51 

Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.


	Adolygu Arholiad Ar-lein CBAC 2015
	TAG Economeg EC1 1131-51
	Data ar lefel eitem
	Graff Ffactor Hygyrchedd
	Cwestiwn 3
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau

	Enghraifft 3
	Eng3 gyda marciau


	Cwestiwn 6
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau

	Enghraifft 3
	Eng3 gyda marciau


	Cwestiwn 8
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau

	Enghraifft 3
	Eng3 gyda marciau























Question Answer Mark 
allocation 


Assessment 
objective 


3 Using economic theory, explain the differences between goods 
A, B and C. 


*for income elastic/inelastic, allow luxury/necessity as an
alternative. Hence: 
Income elastic/luxury because YED greater than 1. Income 
inelastic/necessity because YED lower than 1 
For Normal/Inferior need to identify the sign and then explain the 
correlation in one direction. 


Level 1 1-2 Marks Candidate only defines YED and simply 
identifies differences between the goods 
without explanation or one characteristic 
well-explained e.g. Normal goods identified 
and explained only = 2. 


3-4 Marks Candidate correctly explains either 
Normal/Inferior (B vs. A/C or 
elastic/inelastic* (A vs. C) 


Or candidate identifies both key difference 
without explaining, and defines YED (=3) 


Level 3 5-6 Marks Candidate correctly explains the key 
differences between the three goods, both 
Inferior/Normal and elastic/inelastic. If one 
explained and one identified, then this is 
probably 5.  


6 AO1 2 
AO2 2 
AO3 2 








Sticky Note

Yn olaf, y dadansoddiad cywir o natur foethus cynnyrch C.





Sticky Note

Adnabyddiaeth glir o natur israddol cynnyrch B.




Sticky Note

Angen adnabyddi’r nwydd fel normal/cyffredin.




Sticky Note

Diffiniad cywir, ond fu hafaliad fel arfer yn gliriach.









Sticky Note

Yn olaf, adnabyddir yn gywir natur foethus cynnyrch C.





Sticky Note

Adnabyddir agweddau normal/cyffredin ac israddol y ddau gynnyrch, efo enghraifft.





Sticky Note

Diffiniad cywir o hydwythedd cyllid o alw.









Sticky Note

Yn olaf, y dadansoddiad cywir o’r cynnyrch israddol.




Sticky Note

Adnabyddiaeth dda o’r cynnyrch moethus (luxury)





Sticky Note

Adnabyddiaeth ac esboniad cywir o’r ddau gynnyrch.




Sticky Note

Defnyddir diffiniad cywir, ond fu hafaliad fel arfer yn gliriach.
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3.	 Mae’r tabl isod yn dangos ffigurau amcangyfrifol (estimated) ar gyfer elastigedd incwm y galw 
am dri nwydd.


	 Gan ddefnyddio theori economaidd, eglurwch y gwahaniaethau rhwng nwyddau A, B ac C. 	[6]


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


Nwydd Elastigedd incwm galw


A +0.6


B -0.2


C +1.4
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Question  Answer  Mark 
allocation 


Assessment 
objective 


6 Discuss whether the data shown on productivity will make it 
difficult for the UK to reduce its trade deficit. 
 
AO1: Candidate understands productivity and that poor productivity 
can make UK firms uncompetitive by raising costs/ or they 
understand what productivity is but don’t think it really matters.  
AO2: Candidate makes use of the data (e.g. UK productivity is 
below that of the US, France, Germany and the Eurozone as a 
whole) to explain that this will make it hard to improve the trade 
position (exports likely to be weak, imports will tend to rise). 
 
To get 4 marks, answer needs to show a clear understanding of 
productivity (1), use the data (up to 2 done well) and explain clearly 
why the trade deficit might not improve because of the impact on 
costs (up to 2, needs reference to X,M for 2, but must refer to the 
trade balance.). Therefore up to 5 but 4 max without AO4.  
 
Data use = relative comparison 
 
AO4:  
 
Candidate evaluates, either by: 
1) using the data to point out that the UK’s productivity performance 
is better than some countries (esp. Japan) and not much worse 
than the Eurozone as a whole. Or may note that many countries’ 
data is not given – especially China and India, which are likely to be 
key markets in years to come. 
 
Or 
 
2) Explaining that other factors are important. This statement alone, 
however is not worth any credit. A list of ‘it depends’ factors should 
not be given any marks unless one of these factors is explained in 
the context of the question. These may include elasticity of 
demand, quality, which sectors are more important and so on. 
 
3) Might comment on policies which might raise productivity in the 
LR 
 
Answers which treat productivity and production as the same will 
not get more than 2. 
 
 


6 AO1 2 
AO2 1 
AO3 1 
AO4 2 
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Sticky Note

Mae angen edrych ar wledydd llai cynhyrchiol er mwyn cael trafodaeth.




Sticky Note

Rhoddir diffiniad cywir o gynhyrchiant.









Sticky Note

Mae diffyg trafodaeth yn golygu na all farc uwch cael ei ennill.




Sticky Note

Defnydd union o ddata i gysylltu cynhyrchiant a’r awydd i gystadlu.









Sticky Note

Dealltwriaeth glir o’r rhesymau fod gwahaniaethau mewn cynhyrchiant yn arwain at awydd rhyngwladol i gystadlu.




Sticky Note

Dealltwriaeth glir o’r term cynhyrchedd (productivity).
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6.	 Diffyg masnach misol y DU mewn nwyddau a gwasanaethau yn cyrraedd £2.4bn


	 Trafodwch a yw’r data am gynhyrchedd sy’n cael eu dangos yn ei gwneud yn anodd i’r DU leihau 
ei diffyg masnach.	 [6]
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Question  Answer  Mark 
allocation 


Assessment 
objective 


8 With reference to the data, discuss whether further cuts in 
interest rates are likely to significantly weaken the Australian 
dollar. 


AO1, 2 and 3 
1-2 
Marks 


Limited analysis  
 
Candidate identifies that a fall in interest rates will cause 
the exchange rate to fall. Might draw a simple diagram, but 
no real explanation. Might assert that there will be hot 
money outflows, but does not explain why. Might mix up 
supply and demand factors. 


3-4 
Marks 


Reasonable analysis.  
 
Candidate explains why a cut in interest rates might be 
expected to cause the Australian dollar to fall further. 
Candidate explains: 
Australian banks will now be less attractive to investors, 
causing D for A$ to fall. Or 
Existing holders of A$ may seek higher returns elsewhere, 
causing an outflow of short term capital (S A$ will increase) 
Speculators may fear further falls in the A$ especially as 
government seems determined to weaken it. 
 
Candidate may use a well-integrated diagram, but this is 
not required. 
1 factor (D/S without diagram, up to 3) 
 


 
Further guidance: 
AO1, 2 and 3 well integrated diagram is worth up to 2. 
Impact on D – up to 2 (needs to be fully explained for 2) 
Impact on S – up to 2 (needs to be fully explained for 2) 
 
 


8 AO1 1 
AO2 1 
AO3 2 
AO4 4 
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Question  Answer  Mark 
allocation 


Assessment 
objective 


 Evaluation 
1-2 
Marks 


Limited evaluation –  
 
Throw-away lines like: “It depends on how much 
interest rates are cut” are worth at most 1 mark and 
require some development even for that and they are 
not cumulative – no matter how many under-developed 
evaluative points they make, they will get at most 2 
marks. 
 
Other reasonable evaluation might be long run effects. 
Once the exchange rate has fallen for some time, the 
trade balance may start to improve or further inward 
investment might be attracted, pushing the A$ back up. 
 
Limited evaluative points will tend to be assertive rather 
than explained and will tend not to be in context. E.G. It 
depends on what happens to interest rates in other 
countries. 
 


3-4 
Marks 


Reasonable evaluation: This will be in context 
 
2 points with at least one point that is well applied to the 
case, or one fully applied point with excellent 
development. 
 
This is not 2 limited evaluation points; reasonable 
evaluation requires some sort of depth and will use the 
context. Possible angles might include: 
 
Interest rates have already fallen 7 times, and appear 
not to be having much impact. 
Interest rates in the US/UK/Eurozone are still much 
lower than 2.75% 
Australia may still be experiencing a commodity boom, 
meaning that funds will flow in regardless of the interest 
rate. This will also attract speculators. 
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Sticky Note

Rhoddir trethi budd Awstralia mewn cyd-destun rhyngwladol.



Sticky Note

Esboniad o’r cysylltiad rhwng trethi budd a’r arian cyfred, gyda defnydd o ddiagram.








Sticky Note

Esboniad clir, ond angen mwy o drafodaeth.








Sticky Note

Angen rhoi esboniad clir o’r cysylltiad rhwng trethi budd a’r arian cyfred.



Sticky Note

Cyflwyniad cyffredinol iawn yma, efo diffyg dadansoddiad.







Sticky Note

Dim esboniad o sut mae toriadau trethi budd yn gweithio, a diffyg trafodaeth.








Sticky Note

Cywir, ond ni roddir esboniad o’r cysylltiad.



Sticky Note

Peth trafodaeth yma o fethiant y ddoler Awstralaidd i ddibrisio.







Sticky Note

Am farc lefel uwch, mae angen esboniad clir o sut mae treth budd yn arwain at ostyngiad mewn gwerth yr arian cyfred.
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8.	 Banc Canolog Awstralia yn torri cyfraddau llog i gadw’r 
gyfradd gyfnewid i lawr


	 Torrodd banc canolog Awstralia gyfraddau llog i’r lefel isaf 
erioed, sef 2.75%, ym mis Mai 2013. Roedd yn ceisio amddiffyn 
yr economi rhag arian cyfred (currency) cryf oedd wedi cael ei 
yrru’n uchel gan ffyniant adnoddau (a resources boom) oedd 
wedi denu nifer mawr o fuddsoddwyr o wledydd tramor i mewn i 
ddiwydiannau fel mwyngloddio copr a glo.


	 Gostyngodd doler Awstralia ar ôl y toriad yn y gyfradd llog, ond 
mae’n parhau yn gryf er gwaethaf cyfres o saith toriad llog dros 
y ddwy flynedd flaenorol.


	 Gan gyfeirio at y data, trafodwch a fydd mwy o doriadau yng nghyfraddau llog yn debygol o 
wanhau doler Awstralia yn sylweddol.	 [8]


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


Ffynhonnell: Reserve Bank of 
Australia, The Wall Street Journal


Cyfradd llog sylfaenol 
Awstralia 


8 Mai 2013: 2.75%
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